

Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



LÍSKA

Vážení kolegové ve školách, neziskových organizacích, úřadech, firmách a dalších institucích, milí příznivci ekologické výchovy, zde je Váš prázdninový balíček informací na podporu environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty s číslem 12/2014.

Balíček obsahuje pozvánky na prázdninové akce, zajímavé články i příklady dobré praxe. Přinášíme nabídku vzdělávacích programů pro mateřské školy na podporu polytechnického vzdělávání, <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>. Již od září budeme s malou POLY putovat po střediscích a školách a učit se v zahradě, řemesla, živly a další témata.

S malou POLY budeme též hledat a zveřejňovat **příklady dobré praxe z Vašich mateřinek**. Napište nám co děláte s dětmi na zahradě, v dílně, v lese, či u stolu s různými materiály. Jaké používáte pomůcky a knihy? Pokud POLY pozvete, rádi se k Vám i vypravíme!

Ukončili jsme **osvětovou kampaň Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny. Výsledky soutěžní přehlídky fotografií Živá zahrada** najdete v sekci SOUTĚŽE nebo na <https://www.facebook.com/prirodnizahrada>.

Rozesílka se tradičně dostává do prázdninového režimu. Další balíček Vám zašleme v průběhu prázdnin, v návaznosti na množství informací. Pravidelnou rozesílku obnovíme k 1. září.

Aktuální přehled akcí v regionu najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu infoevvo@seznam.cz

Klub Lísky



Líbí se Vám programy a činnosti Lísky? Máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje?

Svým členstvím v Klubu podpoříte naše poslání a programy, a zároveň dáte najevo, že nám fandíte. Více informací [najdete zde](#).

[Přečtěte si](#), jak Klub Lísky funguje a co nabízí.

[Příhláška do Klubu ke stažení zde](#)

Informace i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

V současné době má Klub Lísky 22 členů. Vážíme si Vaší důvěry a podpory.

Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přinášejí pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

- **KORUNKA LUHAČOVICE** vznikla po několikaleté usilovné práci na benefičních projektech. Mezi hlavní cíle patří pomoc nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí. Více na www.korunkaluhacovice.cz



- **Sbírka Světluška: Komu svítí Světluška**

Světluška provází děti a dospělé s těžkým zrakovým postižením na jejich cestě k samostatnosti. Přispívá na speciální pomůcky, jako jsou mluvicí počítače či optické lupy, na vodící psy, osobní asistenci pro zrakově postižené děti integrované do běžných škol. Podporuje zrakově postižené studenty. Financuje projekty, které rozvíjí talent a tvořivé schopnosti lidí se zrakovým postižením.



<http://svetluska.centrum.cz/win/pro.phtml>

- **Dobry anděl**

Nadační fond DOBRÝ ANDĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>

Šíříme myšlenku Dobrého anděla a pomáháme oslovit a získat další Dobré anděly.



Aktuality, které stojí za to číst

❖ Projekt Československá spolupráce škol a dalších organizací v ekologické výchově

V rámci projektu Československá spolupráce škol a dalších organizací v ekologické výchově byl vytvořen Československý sborník příkladů dobré praxe environmentální výchovy na základních a středních školách; který Vám tímto zasílám.

Sborník je k dispozici na stránce projektu www.kr-zlinsky.cz (Sekce Rozvojové projekty) a dále na www.zkola.cz; www.cea.sk a www.spirala.sk.

S případnými dotazy k výstupu či projektu se můžete obracet na jeho odborné koordinátory Mgr. Jiřího Štěpána (jiri.stepan@kr-zlinsky.cz) a Mgr. Richarda Medala (medal@changenet.sk)

❖ Nový web a zároveň i nové kurzy, které připravují na Lipce pro kuchaře, školníky, správce budov, zahradníky a ekonomické pracovníky.

Učitelé a pedagogičtí pracovníci si v dnešní době mohou vybrat z široké a pestré nabídky vzdělávacích programů. To samé se ovšem nedá říct o lidech, kteří stojí v pozadí a bez kterých by se provoz žádné školy ani úřadu neobešel. Bez lidí zajišťujících úklid a údržbu budov, ekonomických a administrativních pracovníků, kuchařů, ale třeba také zahradníků. A právě jim jsou určeny kurzy pořádané v rámci projektu **Rozšíření vybraných profesí o environmentální přesah**. Kurzy nabízí příležitost k osobnímu rozvoji, nové a praktické informace, příležitost podívat na zajímavá místa a poznat zajímavé lidi. **Všechny pořádané kurzy jsou určeny pro pracovníky působící v Jihomoravském kraji (rozhoduje adresa bydliště či adresa zaměstnavatele).** Více na <http://www.ekoskolnik.cz/>

Projekt *Rozšíření vybraných profesí o environmentální přesah*, CZ.1.07/3.2.04/05.0050 je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem ČR a jeho realizátorem je **Lipka – školské zařízení pro environmentální vzdělávání**

❖ Strom roku 2014

Ještě nemáte svůj oblíbený strom? Třeba ho najdete prostřednictvím ankety Strom roku 2014. Vyberte si mezi dvanácti finalisty toho svého a pošlete mu DMSku. Přispějete na jeho ošetření nebo novou výsadbu. www.stromroku.cz

Zdroje (nejen) pro EVVO

- Chcete na podzim **sázet stromy**? Teď máte příležitost získat grant od Nadace Partnerství ve výši 10 až 30 tisíc korun. <http://bit.ly/1klsfEe>, TZ v příloze

Chcete zlepšit kvalitu svého prostředí společnou výsadbou? Ode dneška máte možnost získat od Nadace Partnerství finanční příspěvek určený na koupi sazenic stromů a keřů, kůlů a dalšího potřebného materiálu. O grant na podzimní výsadbu ve výši až 30 tisíc mohou žádat až do 13. srpna obce, školy, spolky a další organizace. Důležité je, aby se do sázení zapojila místní veřejnost a sázely se druhy, které jsou na území původní. Informace jsou pro zájemce dostupné na www.nadacepartnerstvi.cz v sekci zaměřené na granty.

Kontakty:

Ivana Adámková, koordinátorka grantů na výsadbu stromů, e-mail: ivana.adamkova@nap.cz, tel.: 515 903 125, mobil: 608 704 389

Adéla Badáňová, PR a komunikace, e-mail: adela.badanova@nap.cz, tel.: 515 903 123, mobil: 721 468 231

- **Nadace VIA: Rychlé granty 2014**
<http://nno.ecn.cz/index.stm?apc=nF2x1--&x=2396776>

Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

- **XXXIV. Tradiční kosení a škola ochrany přírody a krajiny 28.6. – 14.7. v Bílých Karpatech**

■ MUZEUM REGIONU VALAŠSKO ZVE NA PŘÍRODOVĚDNÉ PŘEDNÁŠKY A PROGRAMY

Více informací na www.muzeumvalassko.cz

Večerní představení na zámku Lešná u Valašského Meziříčí. Jedná se o dramatizaci pověsti o rusalce ze zámecké studně. Představení budou probíhat během sobotních letních podvečerů co čtrnáct dní, **vždy v 19, 20 a 21 hodin.**

Balada o rusalce proběhne 12. a 26. července, 9. a 23. srpna 2014.

Vstupenky JE NUTNÉ předem rezervovat na vybraný termín a hodinu. Objednávky a informace na tel. **+420 571 635 239** nebo e-mail zamek.lesna@muzeumvalassko.cz
<http://www.facebook.com/ZamekaparkLesna/>

Výstavy ve Zlínském kraji

- **14/15 Baťův institut Zlín**, nabídka na www.14-15.cz
- **Muzeum regionu Valašsko**, aktuální výstavy najdete na <http://www.muzeumvalassko.cz>

Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

- Na Lipce nemyslí jen na učitele, ale i na další profese, které uvítají vzdělávání. V rámci projektu Ekoškolník tak nabízí nově kurzy i kuchařům a kuchařkám, uklízečkám, správcům budov, zahradníkům či ekonomickým pracovníkům. Kompletní nabídku najdete na webu <http://www.ekoskolnik.cz/>

Vzdělávání a metodická podpora EVO

❖ Nabídka vzdělávacích kurzů pro mateřské školy

<http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

<https://www.facebook.com/pages/JakUcitPOLY>

Nabídka vzdělávacího kurzu Jak učit POLY

Vzdělávacím kurzem bychom chtěli podpořit rozvoj profesních kompetencí pedagogů mateřských škol v oblasti kurikulární reformy. Účastníci budou vedeni k vyjasnění cílů, metod a prostředků zejména ve vzdělávací oblasti Dítě a svět, s důrazem na polytechnické vzdělávání. Budou seznámeni s postupy začlenění polytechnického vzdělávání do školních vzdělávacích programů.

Kurz zahrnuje **3 třídní moduly v celkovém rozsahu 90 hodin prezenčního studia**. Jeden modul má 24 hodin výuky a je ukončen 6 hodinovým závěrečným workshopem. Moduly se budou konat ve vybraných místech ve Zlínském kraji a v rámci příkladů dobré praxe navštívíme též MŠ.

Kurz obsahuje 3 základní témata, která představí odborní lektori a zkušení pedagogové:

Jak učit POLY na zahradě, Hostětín, 9.-11.9.2014.

Jak učit POLY o materiálech, Uherský Brod, Maršov, 20.-22.11.2014.

Jak učit POLY řemesla a tvořivé činnosti, Veselí n. M., 5.-7.2.2015.

Kurz bude akreditován v rámci DVPP MŠMT a po jeho absolvování obdrží účastníci osvědčení. Pokud se pedagog zúčastní všech 3 modulů a závěrečného workshopu, získá certifikát.

Celý kurz, včetně ubytování a stravování, je pro pedagogy MŠ zdarma a je hrazen z prostředků OPVK.

Nezbytnou podmínkou absolvování je účast pedagoga na min. 1 modulu, zpracování tematického celku, jeho ověření ve své MŠ a představení na workshopu, kdy zúročí nově nabyté vědomosti a dovednosti. (Pokud se zúčastní všech 3 modulů, vybere si 1 téma a zpracovává pouze 1 tematický celek).

Po celou dobu kurzu budou účastníkům k dispozici konzultanti. Tematický celek zpracovává pedagog na zvolené téma, ve dvojici s pedagogem z jiné MŠ. Tematický celek by měl účastníkům usnadnit praktickou realizaci vzdělávací oblasti Dítě a svět ve škole.

JAK SE DO KURZU PŘIHLÁSIT: Prostřednictvím závazné přihlášky, napište si na adresu: infoevvo@seznam.cz, zde také můžete zaslat přihlášku zpět, nejpozději do 31. července 2014.

Kapacita kurzu je omezena (20).

S malou POLY budeme hledat a zveřejňovat příklady dobré praxe z Vašich mateřinek. Napište nám co děláte s dětmi na zahradě, v dílně, v lese, či u stolu s různými materiály.

Jaké používáte pomůcky a knihy?

Pokud POLY pozvete, rádi se k Vám i vypravíme!

Jedinečná nabídka 70 hodinového vzdělávacího kurzu Dítě a svět

(Realizuje Lipka Brno a Líska)

Vzdělávacím kurzem vycházíme vstříc potřebám mateřských škol na aktivní uchopení školních vzdělávacích programů, zejména vzdělávací oblasti Dítě a svět. Účastníci budou vedeni k vyjasnění cílů a prostředků v této vzdělávací oblasti a vytváření vlastních školních koncepcí tzv. polytechnické výchovy. Ty se v současnosti stávají důležitým podkladem pro další rozvoj MŠ, např. při zadávání studií a projektů na úpravy a budování školních zahrad.

Kurz bude zahrnovat 70 hodin prezenčního studia a bude probíhat formou pěti jednodenních a dvou dvoudenních setkání. Setkání se budou konat ve Vsetíně a v rámci příkladů dobré praxe navštívíme vybrané MŠ ve Zlínském kraji.

V programu kurzu bude představena řada témat ze vzdělávací oblasti Dítě a svět se zapojením odborných lektorů a zkušených pedagogů. Věnovat se budeme mj. následujícím okruhům: přírodní školní zahrady a přírodní hřiště, regionální výuka, obnova regionálních tradic, místní tradiční řemesla, modely učení využívané v MŠ, propojení prvků terénní, badatelské a polytechnické výchovy, možnosti ekologizace provozu MŠ, ekologické poradenství jako pomoc školám, ukázky ekologických výukových programů a aktivit spojených s průzkumem ekosystémů, dobrá praxe, zkušenosti a náměty účastníků studia.

Kurz bude akreditován v rámci DVPP MŠMT a po jeho absolvování obdrží účastníci osvědčení. Celý kurz, včetně ubytování a stravování, je pro pedagogy MŠ zdarma a je hrazen z prostředků OPVK.

Nezbytnou podmínkou je účast pedagoga na všech setkáních a dále zpracování a představení školní koncepce polytechnické výchovy pro svou MŠ, v níž zúročí nově nabyté zkušenosti i vědomosti. Po celou dobu kurzu budou účastníkům k dispozici konzultanti. Závěrečná práce by neměla být formálním dokumentem, ale měla by účastníkům usnadnit praktickou realizaci vzdělávací oblasti Dítě a svět ve škole.

JAK SE DO KURZU PŘIHLÁSÍTE: Prostřednictvím závazné přihlášky, kterou získáte a vyplněnou odešlete e-mailem na adresu: infoevvo@seznam.cz nejpozději do 31. července 2014. Kapacita kurzu je omezena (12).

Kurz je součástí projektu „Vzdělávání pedagogů MŠ zaměřené na praktickou regionální polytechnickou výchovu“, reg. č. CZ.1.07/1.3.00/48.013, který realizuje Lipka ve spolupráci s Lískou, o.s. pro EVVO ve ZK a je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem ČR.

❖ Programy a služby Líska a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace, máte zájem o elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy Líska, o.s. **Kontakt:** infoevvo@seznam.cz, telefon 605 806 840
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.
Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je ALCEDO – středisko volného času Vsetín, zde získáte další informace a přihlášky, alcedo@alcedovsetin.cz

❖ Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

Nabídku výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

Tipy na tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky postupně přidáváme na

<http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

V této rubrice najdete Vaše i lískové tipy, zkušenosti a zážitky z různých výletů, exkurzí a výprav do přírody.

- **Vyzkoušejte pasivní dům na vlastní kůži.** Vezměte své děti, přátele či kamarády do ekopenzionu – a ukažte jim, jak se dá bydlet, aniž byste protopili majlant. Ubytujte se v komfortních 2–4 lůžkových pokojích (s vlastním sociálním zařízením, kapacita 25 lůžek) a v klidu si projděte [celý Hostětín](#) i čarokrásnou krajinu v okolí. Více na <http://hostetin.veronica.cz/ekopenzion>
- **Naplánujte si návštěvu 14/15 Baťova institutu Zlín,** který nabízí celoročně programy pro školy, skupiny dětí i rodiny s dětmi, www.14-15.cz

Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

ŽA-BA-KO, žákovská badatelská konference, Vsetín, 25.6.2014,

<http://www.liska-evvo.cz/doc/zabako-v-roce-2014>

https://www.facebook.com/pages/%C5%BDabako/154012888119632?ref_type=bookmark

Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

- **Fairtradové školy**
jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

Status Fairtradová škola

mohou získat školy na všech úrovních vzdělávacího systému. Dávají jím najevo svou společenskou odpovědnost a zájem o globální rozvojové vzdělávání. Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly

- **Světová škola**
Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.
Staňte se výjimečnou a elitní školou, která se zajímá o dění okolo sebe i na celé planetě!
- **Globální rozvojové vzdělávání**
Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>
- **Odpovědná škola**
Značku **Odpovědná škola** uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí. **Cílem projektu je zvýšit povědomí** o společenské odpovědnosti u škol a příklady dobré praxe **inspirovat** ostatní. Chceme dosáhnout toho, že se stane odpovědné chování dětem, studentům, ale i rodinám naprosto přirozené a automatické jako základní počty.

Chceme ukázat, že společenská odpovědnost není prázdná fráze a ve vzdělávání hraje významnou roli pro budoucí chování celé naší společnosti. Vždyť ty správné **morální hodnoty** těch nejmenších, **integrita** a **odpovědnost** spolu s úctou k tradicím může v budoucnu výrazně přispět k rozvoji celé společnosti.

Rodiče hrají v projektu významnou roli. Je důležité, aby pomáhaly aktivity školy i samotných dětí nadále rozvíjet i v prostředí mimo školu.



Projekt Odpovědná škola je inovativní v tom, že učí školy komplexnímu pohledu na společenskou odpovědnost. Nenásilnou formou dětem a studentům ukazuje, co mohou všechno ovlivnit a co může pro druhé znamenat jejich zájem. Proto je dobré seznamovat s pojmem společenská odpovědnost (CSR) všechny vzdělávací stupně a inspirovat k odpovědnému chování ostatní, podpora vědy a výzkumu v rámci společenské odpovědnosti vše završuje.

<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola/>

Skutečně zdravá škola – občanská iniciativa usilující o změnu stravování ve školách a školkách.

Iniciativa míří mílovými kroky k profesionální organizaci.

Začal vycházet **zpravodaj**: <http://files.skutecne-zdrava-skola.webnode.cz/200000053-26e6d27e14/Kv%C4%9Bten%202014.html>

Více o iniciativě a programech na webu a Facebooku.

Občanská iniciativa Skutečně zdravá škola
<https://www.facebook.com/skutecnezdravaskola>
<http://www.skutecnezdravaskola.cz/>

Telefon: 732 967 206



Zelené okénko

■ Zelené úřadování

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, školky, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje jednak systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a jednak nakupování.

■ Zelené nakupování

je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Ekologický institut Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá, vydal řadu materiálů a informační letáček, který najdete v elektronické podobě na www.veronica.cz

- Doporučujeme stránky Ekologického institutu Veronica, věnované udržitelné spotřebě domácností, www.umenivybirat.cz
- **Žijte BIO** www.bio-info.cz
vám přináší návody a inspiraci, jak žít zodpovědný život, každý den. Pokud považujete hodnoty jako šetrné zacházení s přírodními zdroji, zodpovědnost či etiku za důležité, pak rubrika „Žijte BIO“ je právě pro vás. Je určena pro ty z vás, kteří život vychutnávají plnými doušky a zároveň berou ohled na druhé a přírodu.
- **Stránky sdružení TEREZA** www.nejsetrnejsi.cz

Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na www.nazemi.cz/fairtrade

Prodejní místa:

- **Výrobky Fair trade můžete zakoupit v Lísce - budova Základní školy Vsetín, Rokytnice 436, <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty>**
Pondělí - čtvrtek: 8.30 – 11.00, 12.00 – 16.00 hodin
V době hlavních prázdnin: pondělí – středa, 9 – 14 hodin.
Návštěvu si můžete domluvit předem na infoevvo@seznam.cz nebo 604 650 109.

Zajistíme pro Vás též fairtradové občerstvení či balíčky na vašich akcích, více na infoevvo@seznam.cz

- AMBOS MUNDOS provozuje **rozvojový obchůdek "Oba světy"**. Více o obchůdku a sortimentu najdete na AMBOS MUNDOS, www.ambosmundos.cz
 - Ve Vsetíně můžete navštívit **Poetickou kafeterii** (v sousedství parkoviště u Jednoty).
V nabídce kávy a čajů si vyberete i ty se značkou Fair Trade, více na www.poetkafeterie.cz
 - **Krámeček u kouzelného stromu**, Holešov, <https://www.facebook.com/pages/Kr%C3%A1mek-u-kouzeln%C3%A9ho-stromu/165015163641604>
-
- **Líska je členem pracovní skupiny pro Fairtradové město Vsetín.**
 - **Líska je místním podporovatelem fair trade, http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele**

Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

- **Regionální značky <http://www.regionalni-znacky.cz>**

- **Líska realizuje projekt POCTIVĚ VYROBENÉ - podpora udržitelné místní ekonomiky ve Zlínském kraji.** Doba realizace: prosinec 2013 - březen 2015

Projekt je zaměřený na zvýšení informovanosti a spolupráce při posilování místní ekonomiky na území Zlínského kraje. Aktivitu projektu zaměřujeme na spolupráci s řemeslníky, drobnými výrobci a zemědělci. Společně chceme postupně dosáhnout zvýšení zájmu o regionální výrobky u veřejnosti. Nabízíme vzdělávání a rozvoj znalostí a dovedností producentům v oblasti udržitelného a tzv. „zeleného“ marketingu.

Podporujeme vzájemnou spolupráci, komunikaci a koordinaci aktivit.

Usilujeme o zvýšení povědomí o regionálních výrobcích, značení a zájem o zvýšení poptávky a odbytu.

Projekt je podpořen z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

<http://www.liska-evvo.cz/doc/poctive-vyrobene-podpora-udrzitelne-mistni-ekonomiky-ve-zlinskem-kraji>

https://www.facebook.com/Poctive_vyrobene

Prodejní místa:

- ✓ **Centrum Veronica Hostětín**, <http://hostetin.veronica.cz/>
- ✓ **Prodejna ODTADYMA, o.p.s.**, Seninka 2 - prodejna ve Vsetíně, přízemí Domu Kultury.
- ✓ **Obchod Z DĚDINY** nabízí jídlo z našeho regionu.
Sortiment obchodu pochází z farem, od malých a středních zpracovatelů převážně ze Zlínského kraje, e-mail: obchod@zdediny.cz
<http://www.facebook.com/zdedinyzlin> Regionální potraviny, www.zdediny.cz

Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Těšíme se na zajímavé a chutné recepty z Vašich kuchyní. Vítejte recepty pro domácí i školní vaření. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na infoevvo@seznam.cz Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

BYLINNÝ OCET

Do velké skleněné lahve narovnáme čerstvé byliny: řeřichu zahradní, klidně i s květy a semeny, tymián, meduňku, šalvěj, mátu, dobromysl, dále 3 přepůlené stroužky česneku, 3 celé hřebíčky, 5 kuliček nového koření, 10 kuliček pepře, 2 bobkové listy a tři malé sušené feferonky. Zalijeme 1 litrem červeného vinného octa, zakryjeme potravinářskou fólií a dáme do chladu a temna na 4 týdny louhovat. Během té doby několikrát promícháme. Přecedíme a uchováme v lahvi s uzávěrem. Výtečný na dochucení salátů.

TVAROHOVÝ KOLÁČ S DROBNÝM OVOCEM

V míse smícháme 100 g celozrnné špaldové mouky, 100 g polohrubé bílé mouky, 100 g másla, 70 g třtinového cukru a 2 lžičky kypřicího prášku. Rukou uhněteme drobenku, kterou vtlačíme do vymaštěné rozevírací dortové formy s průměrem asi 23 cm. Vytvarujeme trochu zvýšené okraje a v troubě rozehřáté na 170 stupňů pečeme 20 minut. Necháme zcela vychladnout a mezitím připravíme tvarohovou náplň. 500 g tužšího tvarohu (ne vaničkového) rozmixujeme spolu s 500 g husté zakysané smetany a 4 lžičkami medu na hladký krém, kterým naplníme vychladlý korpus. Tvaroh poklademe drobným ovocem, například jahodami, rybízem, angrešty, borůvkami a malinami. V rendlíku svaříme 250 ml červené stoprocentní ovocné šťávy (třeba jahodové nebo malinové) se lžící agaru. Odstavíme a částečně prochlazené nalijeme na koláč. Necháme v chladničce ztuhnout, nejlépe do druhého dne, korpus trochu změkne vlivem tvarohu, který zase trochu ztuhne.

Zdroj: Kuchařka ze Svatojánu

Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica - PROVÁDÍ KONZULTACE PŘÍMO NA ZAHRADĚ, <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **NECHEJTE SI CERTIFIKOVAT VAŠI ZAHRADU - ZÍSKEJTE PLAKETU PŘÍRODNÍ ZAHRADA** » Máte-li zahradu a hospodaříte ve spolupráci s přírodou, či jste alespoň k tomu nastoupili cestu, můžete získat prestižní plaketu "Přírodní zahrada". Tu má v Česku už bezmála 150 zahradníků. Plaketou dáváte najevo svoji filozofii a podporujete šíření myšlenky přírodního zahradničení. Více o udělení plakety na <http://www.veronica.cz/?id=563>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku?**, Přehledná mapa přírodních zahrad na Ekomapě, http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín**
<http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>

Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

➤ **Novinky z nakladatelství GRADA:**

Cestujeme světadily/Chvilku češ ty a chvilku já, Bumbová Stanislava

Vydejte se s námi na cestu kolem světa! Půvabně ilustrovaná knížka seznamuje děti s jednotlivými světadily, jejich charakteristickými prvky a typickými zvířátky, která zde žijí.

Příběhy pavoučka Alfonse, Matysová Veronika

Roztomilé příběhy o osminohých hrdinech vás zbaví strachu z pavouků! Pavouček Alfons cestuje s panem účetním po světě a zažívá nesčetná dobrodružství. Vydejte se s ním vstříc nevšedním zážitkům!

Pavoučí příběhy, Matysová Veronika

Roztomilé příběhy o osminohých hrdinech vás zbaví strachu z pavouků! Babička vypráví svým vnoučatům, Vendulce a Jeníkovi, veselá a roztomilá příběhy o pavoučcích.

Nakladatelství GRADA, www.grada.cz

➤ **Pravý domácí časopis**

Vydavatel: [Vydavatelství Propolis s.r.o.](http://www.vydavatelstvi-propolis.s.r.o)

Nový časopis pojednávající o všem, co je nazýváno alternativní, ale my si myslíme, že je to zcela normální až prvobytné. Našimi tématy jsou – rodina, zdraví, vaření, bydlení, zahrada, ochrana přírody, ekologie, soběstačnost, trvale udržitelný způsob života, charita...

<http://www.pravydomaci.cz/>

➤ **Speciál časopisu DEKOR, který budeme k dispozici podzim. Objednávat ho však můžete již nyní a zajistit si tak jeho včasné dodání. Více na www.casopis-dekor.cz.**

Objednávat můžete na <http://www.send.cz/casopis/594/dekor-special>

Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy

Poklad z Rochusu

*Že se stále dají objevit zajímavé botanické nálezy, o tom se přesvědčila i bývalá vedoucí odboru životního prostředí uherskohradištské radnice RNDr. Dagmar Zábranská. Nyní, kdy se jí dostává více volného času, tento věnuje mimo jiné i průzkumu naší květeny. Za svými objevy cestuje do bližších i vzdálenějších míst naší vlasti a v duchu hesla "kdo hledá, najde", se jí jednou za čas podaří najít nějakou tu lahůdku. A jak se říká, že pod svícnem bývá největší tma, tak tomu bylo i v tomto příběhu, který se odehrál asi před měsícem. Paní doktorka vyrazila na procházku na kopeček Rochus. Poněvadž je zvyklá chodit, kam jiní lidé nechodí a hledat, co jiní nehledají, vydala se přes pichlavé keře do nitra Rochusu a našla, co nečekala. Loučku s nízkým porostem trav a bylin s občasným náletem pomalu rostoucích keřů a na této ploše se na ni začaly usmívat překrásné tořiče čmelákovité. A nebylo jich málo. První počáteční odhad počtu exemplářů byl při další návštěvě plochy téměř trojnásobně překonán a všichni fandové přírody mají důvod se radovat. Ano, na Rochusu máme *Ophrys holoserica*, jak se odborně tato kriticky ohrožená orchidej nazývá. Při pomýšlení, kde všude jsme tuto rostlinu hledali, abychom se na ni alespoň jednou za čas mohli podívat, jsme byli štěstím bez sebe. Objevitelka se s nálezem oprávněně pochlubila a správnost určení druhu byl na místě potvrdit i starosta města Květoslav Tichavský. Všichni se shodli na tom, že na Rochusu máme stále co objevovat. S citlivou údržbou místních porostů v rámci projektu Park Rochus nás může ještě ledacos příjemně překvapit. Při návštěvě Rochusu mějme tedy oči otevřené a našlapujme opatrně!*

Květoslav Fryšták, odbor životního prostředí MěÚ v Uh.Hradišti

Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

Inspirace pro výuku výživy

O zdravém jídle výukou nikoho nepřesvědčíme, když si hned po skončení hodiny rovnou na chodbě školy koupí kolu s brambůrky. Zdravá bezmasá jídla nenaučíme děti jíst tím, že jim nabídneme „unavenou zeleninu“, dukátové buchtíčky anebo čočku s kolečkem opraženého salámu.

Zdravou výživou je potřeba nadchnout, každý si ji musí osahat a ochutnat. Jsem nadšená ze zjištění, že přibývá skvělých projektů, které organizují školy, maminky a města. Několik jich uvádím pro inspiraci.

Margit Slimáková, je specialistka na zdravotní prevenci a výživu. Vystudovala farmacii a dietologii, využívá osvědčené poznatky ze všech oblastí medicíny. Věnuje se poradenství a osvětě, publikační i přednáškové činnosti.

<http://www.margit.cz/inspirace/>

EDUin představuje elektronický nástroj, který umožňuje sledovat učební pokrok dětí.

Elektronická aplikace *Co umím* slouží rodičům, učitelům i dětem k zachycení toho, co dítě v různých fázích života dokáže ve všech oborech své činnosti, ve škole i mimo ni. Prázdniny jsou ideální příležitost pro rodiče, aby na stránkách www.coumim.cz založili svému dítěti profil a zaznamenali, co nového se během prázdnin naučilo. Představa, že prázdniny jsou z hlediska vzdělávání prázdný čas, je mylná a projekt *Co umím* o tom přesvědčí každého, kdo ho vyzkouší.

<http://www.eduin.cz/tiskove-zpravy/tiskova-zprava-zjistete-pres-prazdniny-co-umi-vase-dite/>

Environmentální informační a komunikační servis Líska:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**, <http://www.liska-evvo.cz/rozesilka>
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlášených grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.

Jak získat elektronickou rozesílku Líska:

Napište nám e-mail na: infoevvo@seznam.cz, telefon: 605 806 840

- **Webové stránky** www.liska-evvo.cz
- **Knihovna a videotéka.** <http://www.liska-evvo.cz/doc/knihovna>
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na www.liska-evvo.cz/akce
Společná prezentace a přehled akcí je významným tradičním nástrojem pro jednání s partnery, přípravu projektů i přiblížení EVVO veřejnosti a médiím. Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Líska: infoevvo@seznam.cz
- **Publicita aktivit a organizací** (tiskové zprávy, články, informační a propagační materiály).
- **Osvětové a informační kampaně**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane>

❖ V příloze dnes najdete:

- Rozesílku 12/2014 - celý text v PDF
- Tiskové zprávy

Líska - o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji, tel: 605 806 840, infoevvo@seznam.cz, www.liska-evvo.cz

Lísku najdete i na FACEBOOKU – přidejte se k našim tématům na stránkách: Líska, o.s. / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny / Ptáci – žijí tady s námi / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené/Stromy a my/Cesty za poklady ve Zlínském kraji/ZABAKO – žakovská badatelská konference/Skutečně zdravá škola



Rozesílku připravuje a rozesílá **Líska - občanské sdružení pro EVVO ve Zlínském kraji** s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť Mrkvíčka a MRKEV a účastníky projektu „Školní program EVVO krok za krokem“ zajišťuje ALCEDO – středisko volného času Vsetín, www.alcedovsetin.cz

Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.